

# 惩治村霸，打通全面从严治党最后一公里

- 自2017年1月以来,中央纪委国家监委网站要闻栏目总计发布22起“村霸”支书案例消息。“村霸”支书利用手中的权力资源,通过暴力胁迫等违法方式,形成一个封闭的“自由王国”,肆意侵害群众利益
- 在个别地方,基层党组织没有严格执行党内法规、落实全面从严治党管党,没有对村支书的权力进行有效的监督和制约,对“村霸”横行乡里问题听之任之
- 未来要解决“村霸”支书问题,一方面要从顶层设计着手,即将基层治理纳入国家治理体系的总体框架;另一方面,要从微观入手,完善农村党支部书记的选拔任用、监督管理等具体制度,形成能者上、庸者下、劣者汰的工作机制

身为村党支部书记,却长期把持村务,非法操纵村委会选举,进而蜕变成“村霸”。

近日,中央纪委国家监委网站要闻栏目发布一则消息,辽宁省昌图县金家镇西五家子村党支部原书记姚勇因“村霸”问题被通报。

这并非孤例。《法制日报》记者逐条梳理中央纪委国家监委网站要闻栏目信息发现,自2017年1月以来,要闻栏目总计发布22起“村霸”支书典型案例消息。

接受《法制日报》记者采访的专家认为,个别村支书横行乡里,侵害老百姓的直接权益,损害党和政府的形象,破坏基层治理秩序。中央纪委国家监委网站发布通报案例,体现了中央纪委国家监委打通全面从严治党“最后一公里”、坚决惩治“村霸”的坚定决心。



## ■公布多起典型案例 彰显从严治党决心

5月2日早上,中央纪委国家监委网站要闻栏目发布消息称,辽宁通报5起涉黑涉恶腐败和“保护伞”案例,姚勇“村霸”问题正是其中一起。

2016年4月,姚勇借村委会换届之机,采取将自定候选人在选票上提前填好、威胁多数群众不准参加竞选、强迫少数群众竞选凑数走过场等手段,非法操纵村委会选举,帮助其儿子及其身边人当选村委会成员。

此外,姚勇还长期把持村务,采取殴打、谩骂等暴力手段强行阻止外来耕地机械入村作业,强逼村民以明显高于市场价格接受其提供的耕地“服务”,非法获利28万余元。

根据通报,姚勇受到开除党籍处分,其涉嫌犯罪问题移送司法机关处理。

在中央纪委国家监委网站要闻栏目发布的通报消息中,有的村支书还组成涉

黑团伙,例如广东省化州市东山街道上街社区原党支部书记蔡德志。

2011年以来,蔡德志利用职务便利及家族影响力,在当地逐渐形成以其为中心、部分家族成员和村委会成员参与的涉黑团伙。

这个涉黑团伙通过打压、恐吓、威胁等手段把持基层政权、欺行霸市、打人占地,严重破坏了当地经济和社会生活秩序。

通报称,蔡德志为攫取非法利益,指使上街社区东岸村村民经济合作社原社长蔡某等人多次组织实施敲诈勒索,以暴力胁迫等方式对在东岸村建房的外籍群众索要钱财共计22万余元。

2018年4月,蔡德志受到开除党籍处分,其涉嫌犯罪问题被移送检察机关审查起诉。同年12月,蔡德志被一审判处有期徒刑14年8个月。

《法制日报》记者统计发现,自2017

年1月以来,中央纪委国家监委网站要闻栏目总计发布22起“村霸”支书案例消息。

北京大学廉政研究中心副主任庄德水告诉《法制日报》记者,个别村支书蜕变为“村霸”,横行乡里,侵害老百姓的直接权益,让老百姓不能享受到幸福感、获得感和安全感,更损害党和政府的形象,破坏基层治理秩序。

庄德水认为,中央纪委国家监委网站公布这些案例,折射出中央打通全面从严治党“最后一公里”、坚决惩治“村霸”、解决老百姓身边腐败和作风问题的坚定决心。

北京科技大学廉政研究中心主任宋伟对《法制日报》记者说,打击“村霸”是整治群众身边腐败问题的具体举措,对于提升基层群众对反腐败的满意度和获得感有重要作用。

等。

狄治民受到开除党籍、开除公职处分,涉嫌犯罪问题被移送司法机关处理。此案涉及的56名党员干部和公职人员均受到党纪政务处分等处理。

中国农业大学马克思主义学院教师潘春玲博士告诉《法制日报》记者,通过不同时期中央纪委国家监委网站要闻栏所发布的内容主题,可以判断当时中央纪委国家监委密切关注的动向。

潘春玲研究发现,党的十八大以来,党中央强调推动全面从严治党向基层延伸。其中,严肃查处群众身边的不正之风和腐败问题是实现全面从严治党向农村基层延伸、提高人民群众反腐败获得感的重要举措。

潘春玲认为,对“村霸”支书典型案例的通报,一方面可以体现中央在农村基层反腐方面所取得的成绩,另一方面也反映出这一时期的党风廉政建设和反腐败工作重点。

## ■攫取权力破坏选举 肆意侵害群众利益

在《法制日报》记者收集到的这22起案例中,“村霸”支书多是形成涉黑恶团伙,靠着暴力、胁迫等手段横行乡里,侵害群众利益。

四川省洪雅县花溪镇黄龙村党支部书记任先利就是其中一起案例。

自2001年以来,任先利先后担任花溪镇黄龙村村委会主任、党支部书记等职务,任先利之子任某宇依托父亲的影响力,在当地组织参与聚众斗殴、敲诈勒索、强行介入乌木交易等违法活动,逐渐形成以任先利、任某宇为首的恶势力团伙。

2018年8月,任先利被免去花溪镇黄龙村党支部书记职务,受到开除党籍处分,其涉嫌犯罪问题已移送司法机关依法处理。

在另一起案例中,广东省广州市黄埔区东区街刘村社区党委原书记刘永添,为获取非法利益,伙同他人成立公司,逐步形成以刘永添为组织、领导者的涉黑团伙。

近10年间,这个团伙通过暴力实施打砸、阻拦施工车辆、聚众造势等违法活动或不正当手段,强揽、抢占刘村辖区内的工程,并实施强迫交易、敲诈勒索等大量刑事案件,严重破坏当地的经济生活秩序。

2018年2月,刘永添受到开除党籍处分。同年8月,广州市中级人民法院一审以组织、领导黑社会性质组织罪、强迫交易罪、敲诈勒索罪等,判处其有期徒刑20年。

“村霸”支书的暴力行为往往导致他人伤亡。例如,广东省惠来县岐石镇览表村党总支原书记吴友平,曾伙同他人寻衅滋事、故意伤人,造成多人受伤;携带猎枪等作案工具聚众斗殴,造成一人死亡。

值得注意的是,“村霸”支书对基层选举造成严重破坏。

例如,除了姚勇、狄治民之外,贵州省纳雍县厍东关乡大坡村党支部原书记龙德江,在卸任后以切断村民饮用水要挟村民,使其儿子龙文懂当选大坡村村主任、村支部书记。

潘春玲发现,从通报的典型案例来看,村支书横行乡里的具体表现各异,但是也可以看到其中的一般性规律:第一,破坏选举是村支书横行乡里的一个典型表现;第二,在农村基层,一些村支书往往与当地的黑恶势力密切联系,甚至自己本身就是“村霸”。

在庄德水看来,分析这些“村霸”支书的行为可以看出,在个别村庄里,“村霸”支书利用手中的权力资源,通过暴力胁迫等违法方式,已经形成了一个封闭的“自由王国”,肆意侵害群众利益。

“为什么出现这种现象?根源是基层治理的失灵,导致基层治理秩序遭到了破坏。”庄德水说,在个别地方,基层党组织没有严格执行党内法规、落实全面从严治党管党,没有对村支书的权力进行有效的监督和制约,对“村霸”横行乡里问题听之任之。

潘春玲认为,个别村支书横行乡里,甚至形成“村霸”,原因是多方面的:一是村干部选拔机制程序不够完善,村干部的晋升渠道比较少,对村干部选拔缺乏有效的监督机制;二是在农村地区,上级部门对村干部的监督往往缺位;三是一些村民缺乏民主监督意识,不敢也不会监督村支书的权力运行,使一些村支书能够为所欲为,不受约束。

(据《法制日报》)

## ■村霸支书横行乡里 已成基层反腐重点

2017年1月,十八届中央纪委七次全会召开,时任中央纪委书记王岐山在会上指出,严肃查处群众身边的不正之风和腐败问题。省级党委和纪委要督促市县乡党委、纪委及有关部门切实担负起管党治党责任。

王岐山指出,加大对“村霸”和宗族恶势力的整治,决不允许其横行乡里、欺压百姓,侵蚀基层政权。

当年7月,为贯彻落实中央纪委和省纪委部署要求,吉林省长春市各级纪检监察机关严查“村霸”和村干部违纪问题,还通报了7起典型案例。

其中包括:农安县烧锅镇革新村党支部原书记李元喜,横行乡里,欺压百姓,指使及伙同他人殴打多名村民;空港经济开发区杨家岗村党支部原书记李井贵,独断专行、以权谋私,在未召开村“两委”会议、村民代表大会的情况下,擅自占用集体预留宅基地、村路、壕沟建设养殖场等。

2018年10月,中央纪委国家监委公开曝光5起涉黑涉恶腐败和“保护伞”典型案例,其中,河南省洛宁县兴华镇董寺村原党支部书记兼村委会主任狄治民组织、领导黑社会性质组织案居首。

1997年至2017年,狄治民依仗家族势力,暴力破坏选举,违规发展党员,长期把持操控村级政权;随意殴打辱骂村民,敲诈村民财物;利用手中权力包揽村里大小工程;长期霸占村小学操场,导致学生多年无法上体育课;坐地起价,随意设卡强行收取过往车辆“补偿款”;以停电相要挟,强行向施工方供应劣质砂石,从中谋利;以债务纠纷为名,强行私扣施工承包方车辆,法院判决后仍拒不归还。

此外,狄治民多次威胁围攻乡政府、烟站工作人员,破坏烟叶收购秩序;以取消低保相威胁,强迫贫困户为其劳动,动辄拳脚相加;到贫困户家里“理直气壮”地拿走上级送的慰问品;弄权使绊,村民到村委盖章办事被迫向其送烟送钱